

实施“七大行动” 建设制造强市数字强市

——《周口市加快数字化转型推动制造业高端化智能化绿色化发展行动计划(2024—2026年)》解读

记者 郭董航

政策解读

近日,周口市人民政府印发《周口市加快数字化转型推动制造业高端化智能化绿色化发展行动计划(2024—2026年)》,强调要聚焦我市三大战略性新兴产业和十大特色优势产业,以促进制造业提质扩量增效为目标,把实施“七大行动”(数字化转型引领、高端制造突破、智能制造提升、绿色制造升级、数字化支撑强化、数字化基础建设、数字化能力提升)作为我市加快数字化转型推动制造业高端化智能化绿色化发展的关键举措,为建设制造强市和数字强市提供重要支撑。

在数字化转型引领行动中,支持重点产业链头部企业聚焦全要素、全流程、全生态数字化转型,发挥其对所在行业数字化转型的引领带动作用,打造“数字领航”企业;支持“链主”企业构建工业互联网平台生态体系,推动产业链供应链企业协同发展,打造数字化转型标杆;加快推进我市11家省级先进制造业开发区内外网升级和数字化改造,打通数据链、创新链、产业链。到2026年,力争培育建设3个“数字领航”企业,打造3个省级数字化转型示范区。

在高端制造突破行动中,支持企业联合高等院校、科研机构、数字化服务商打通创新链条,突破生产共性技术;支持企业运用新一代信息技术,发展生活服务业、公共服务类和行业应用类产品,加快智能化产品应用推广,服务支撑产业转型升级和居民消费升级;支持企业建设共享制造平台,整合分散闲置资源,动态共享;支持企业建设产品全生命周期数字化平台等,发展全链条服务。到2026年,力争形成一批关键核心技术创新应用案例,培育一批智能产品、6个服务型制造示范企业(平台)。

在智能制造提升行动中,支持企业在产品研发、生产制造、营销管理和售后服务环节建设智能应用场景;对照国家和省级智能制造标准体系,每年培育省级智能工厂、智能车间10个以上。到2026年,实现重点行业规模以上制造企业智能应用场景全覆盖,累计培育110个省级智能工厂(车间)。

在绿色制造升级行动中,鼓励现有绿色工厂发挥优势,开发推广绿色产品;支持制造企业建设数字化碳减排管控中心,智能管理能耗,提高能源使用效率;支持企业利用数字技术赋能产供销全过程,持续推动工业绿色

低碳转型;培育绿色供应链管理企业,鼓励企业搭建绿色供应链管理信息平台,构建数字化绿色供应链。到2026年,培育1—2个绿色设计产品和节能节水技术装备产品,3个绿色工厂和3家绿色供应链管理企业。

在数字化支撑强化行动中,引进和建设基础软件平台及集成应用平台,支持工业软件产品的研发;鼓励企业建设自动成型的绿色生产线,加快高低压系列互感器、智能电力设备的研发和应用;培育引进数字化解决方案供应商,不断满足企业数字化转型需求。到2026年,认定省首台(套)重大技术装备突破1个,培育12个省级“机器人”示范项目,建设3个省级制造业数字化赋能中心。

在数字化基础建设行动中,支持企业对工业设备进行网络互联能力改造,建设企业内网,打造企业内网改造标杆;加快锅炉行业工业互联网标识解析二级节点应用推广;支持头部企业加快建设工业互联网平台,加快平台应用推广;支持企业开展两化融合管理体系升级版和DCMM(数据管理能力成熟度评估模型)贯标。到2026年,打造3个制造业内网改造标杆,建设1个工业互联网标识解析二级节点,力争打造2—3个制

造业细分行业、重点领域的工业互联网平台,推动8家企业开展两化融合管理体系升级版贯标,100家企业开展升级版对标诊断,3家企业开展DCMM贯标。

在数字化能力提升行动中,积极组织我市企业家参加学习培训等活动;加快完善符合市场经济要求的企业家培养、选拔、激励、监督和服务机制,提升企业家数字素养;创新柔性引才聚才机制,引进培育领军人才和创新团队;推动企业首席数据官制度建设,构建企业数字生产力;支持企业广泛组织数字技能人才培养,提高产业工人数字技能素质;鼓励我市高等院校与企业共同制定人才培养目标,促进人才培养与企业需求相匹配。到2026年,引育一批数字化转型领域领军人才,力争打造一支现代企业家队伍。

市工业和信息化局负责人表示,实施“七大行动”是我市推动规上工业企业数字化、智能化全覆盖的重要抓手,市级层面将统筹谋划,加强政策支持、强化金融服务、突出人才支撑,形成推进合力,加快推动我市制造业高端化智能化绿色化发展。②11

党史宣讲进企业 凝聚发展向心力

本报讯(记者 卢好亮 通讯员 王献红)为深入学习贯彻《党史学习教育工作条例》,推进党史学习教育常态化长效化,日前,市委党校组织开展了党史宣讲进企业活动,选派河南省百姓宣讲员、市委党校讲师赵云云,到西华开发区为全县规模以上企业管理人员上了一堂有思想高度、理论深度、情感温度的党史宣讲课,凝聚发展向心力。

宣讲中,赵云云围绕周口百年党史,生动讲述“周口好故事”,深入挖掘“周口正能量”,让宣讲接地气、冒热气、聚人气。同时把百年党史与周口巨变联系起来,通过讲解周口百年党史中典型历史人物的红色故事,生动诠释了一代又一代中国共产党人顽强拼搏、忘我奉献、不怕牺牲的革命精神,引领听众走进历史深处,深刻感悟百年党史周口作为与担当,在感动感悟中传承红色基因,凝聚实干力量。

在周高校毕业生专场招聘会将于20日举行

本报讯 为贯彻落实省、市关于促进高校毕业生就业有关要求,进一步拓宽我市人才引进渠道,引导在周高校毕业生留周就业,“职”在周口、“才”有未来,2024年在周高校毕业生专场招聘会将于4月20日在周口市体育中心广场举行。

此次招聘会抢抓在周高校毕业生就业关键期,针对毕业生就业和用人单位招聘需求,搭建全市统一、多方联动的招聘平台,集中开展以线下为主、线上为辅的专场招聘会

“既通俗易懂,又系统深入,真是被家乡的红色文化感动了!”宣讲结束后,大家纷纷表示,很受启发,今后将更加认真系统地学习党史,从党史中汲取精神力量,在工作中强化责任担当,用实际行动践行初心使命,传承红色基因,做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行。

“此次党史宣讲进企业拉开了今年市委党校党史宣讲‘七进’活动的序幕。”市委党校党委书记、常务副校长闫冬梅表示,市委党校将积极发挥宣讲主力军作用,持续开展特色鲜明、形式多样的党史宣讲“七进”活动,不断增强党史学习教育的针对性和实用性,让广大干部群众在学习党史的过程中坚定理想信念、铭记初心使命、汲取智慧力量,用党的创新理论和最新成果武装头脑、指导实践、推动工作,为奋力谱写中国式现代化建设周口实践新篇章注入红色动能。②11

务,提升供需匹配效率,以优质高效服务助推稳就业保就业。我市将组织近400家用人单位参与,涵盖工业、教育、医疗、商贸物流等领域。招聘会现场提供就业指导咨询服务,组织就业创业指导专家开展就业创业指导服务。

据悉,此次招聘会由市委组织部(市委人才办)、市教育体育局、市人力资源和社会保障局主办,市人才工作服务中心、市人才集团承办。②11 (杜林波)

开展消防演练 筑牢安全防线

本报讯(记者 李国阁 曹丹)消防安全,警钟长鸣。4月2日,周口中心城区住宅小区消防应急演练在万基城壹号院举行。周口中心城区所有住宅小区的物业负责人齐聚这里,学习消防知识和消防技能,提高消防安全责任意识。

大家首先聆听了万基物业有关人员关于如何使用消防物资的讲解,之后参观了该小区的消防控制室和消防泵房,最后观看了万基物业开展的消防应急演练。

“3A栋5楼一住宅内突然起火……”火警就是命令,参与演练的消防控制室、灭火行动组、宣传疏散组、警戒指引组、设备保障组、后勤救援组的20余名救援人员立

即行动,各司其职。接水带,架水枪;冲火海,救业主;拉警戒,做登记……几分钟后,受困人员和救援人员披着消防毯,用湿毛巾捂着口鼻从火灾现场安全逃离,火情退去。基本规范的操作演练赢得了大家的掌声。

周口市住房和城乡建设局党组成员、总工程师谢艺峰说,我市住宅小区的消防安全需要警钟长鸣,高层建筑防火更是重中之重,要不断加大消防安全设施投入,提升物业企业的消防安全意识和管理能力,扎实开展重点领域专项整治,切实排查电缆井安全隐患,坚决制止电动车上楼违规充电及停放。

本次活动由市住房和城乡建设局、市物业协会共同主办。②11

周口野生动物世界: 首季接待游客30多万人次 超七成来自外地

本报讯(记者 付永奇)记者昨日从周口野生动物世界获悉,今年一季度该景区累计接待游客30多万人次,其中“三八”国际劳动妇女节当日接待游客近4万人次,首季及单日接待量均创历史新高,实现“开门红”。

周口野生动物世界建于2019年,占地近2000亩,存养200多种、20000余只珍稀异兽,动物丰富性全国一流,是国家4A级景区。4年来,该景区已发展成集杂技演艺、动物观赏、机械游乐、自然保护、科普教育等于一体的中原地区规模最大、功能最全的杂技演艺文化旅游项目,被誉为“中原长隆”“河南迪士尼”,成为河南文旅产业的一张亮丽名片。

去年以来,该景区以杂技产业为平台,在艺术传承创新、特色产业打造、文旅融合发展等方面大胆实践,通过组织承办“中国杂技春晚”、举办中国杂技产业发展论坛、策划创作杂技剧《家园》、升级创编《大马戏》《大飞天》等节目,扩大影响力,吸引了更多游客。景区内森林剧场、雨林剧场、百兽盛会等剧场的马戏、杂技演出融合数字成像、舞台激光等现代科技,结合真人演艺,场景美轮美奂,逼真

震撼,成为游客最爱。

今年春节前,景区完成车行区线路升级改造,新线路延长三分之一,游客乘坐小火车不仅可以观赏到新增的鳄鱼、犀牛、猎豹等,还能通过“时光洞穴”零距离感受“恐龙世界”的震撼;以龙元素为主题对杂技演艺包装升级,在不同区域上演诸如“神仙送福”“科目三快闪”等节目,让游客看到龙人、龙王、财神、小丑等不同风格的巡游演出;把现代文化与传统文化相融合,策划“百福盲盒送红包”“龙年猜灯谜”“新春书百福”等互动游戏,增加游客体验感。景区还策划“百兽欢庆·龙腾野”“百兽齐聚迎龙年”等主题活动,用别开生面的活动奏响周口文旅的“春之声”。

春节后,随着“中国杂技春晚”在各大媒体播出,景区游客激增。景区及时对动物的种类和种群数量进行扩充,确保游客玩得开心。“今年一季度,亲子游、研学游、自驾游等团队增加,70%以上游客来自周口市以外,初步实现公司制定‘立足周口、辐射河南、走向全国’的目标。”景区副总经理张怀怀表示。②11

以高质量项目推动高质量发展

(上接第一版)

历史和实践证明,任何事物的发展道路都不可能是一帆风顺的,前途是光明的,但道路是曲折的。项目建设千头万绪,在其发展过程中也会遇见这样或那样的问题。这就要求我们既要有关紧迫感,也要有方向感。项目“请进来”只是开始,推动项目落地落实、快投快建、达产达效,发挥其在稳增长、强后劲、促发展中的作用,才是以高质量项目推动高质量发展的关键环节。如何以

项目建设之进支撑经济高质量发展?全市上下,唯有实干。

东风浩荡满眼春,奋楫扬帆正当时。今天的项目建设力度就是明天的经济发展速度,当前正值大抓项目的有利时机,我们要聚焦高质量发展首要任务,把项目建设牢牢攥在手里,持续保持“人一己之”的奋进姿态和“一天当作两天用”的拼抢状态,全力以赴抓项目、抓投资,奋力推动周口高质量跨越发展。①6



上图:近年来,我市统筹推进安置小区配套设施建设,着力改善群众居住环境,切实增强群众的获得感和幸福感。图为4月3日,市城乡一体化示范区许湾街道泰和家园的住户们正在小区内休闲。

右图:4月3日,中心城区七一路与文明路交叉口小游园内,老年朋友的“座谈会”如期举行。随着城区功能逐步完善,市民休闲有了更多选择。



清明节文明祭扫倡议书

微雨落清明,思念最绵长。在这个祭奠逝者、寄托哀思、缅怀先人的传统节日来临之际,为大力弘扬中华优秀传统文化,贯彻落实《周口市文明行为促进条例》,共同营造安全、文明、环保、有序的祭扫环境,周口市文明办发出如下倡议:

一、文明祭扫。自觉摒弃祭祀陋习,大力提倡通过网络祭奠、鲜花祭奠、植树祭奠、清扫墓碑、撰文追忆、

家庭追思等文明祭扫活动,礼敬故人、寄托哀思,将中华民族慎终追远的情感融入现代文明的表达方式。

二、环保祭扫。践行绿色发展理念,树立环保意识,大力维护优美整洁的城市环境,杜绝在城市街道、广场、小区、绿化带、树林、草坪等公共场所焚烧纸钱、抛撒冥币、燃放爆竹,减少环境污染。

三、节俭祭扫。深入推进移风易

俗,弘扬孝老敬老传统美德,提倡亲人在世时多关心、常陪伴、勤孝敬,逝世时文明节俭礼葬,不搞大操大办、铺张浪费、相互攀比,做到从简祭扫、理性祭扫,用低碳健康的方式表达思念之情。

四、安全祭扫。清明期间,正值人流和车流高峰期,合理安排祭扫时间,遵守交通规则,确保安全出行。严格落实有关防火规定,严防火灾事故

发生。在祭扫人员较为集中的场所,要服从管理部门安排,自觉维护祭扫场所公共秩序。

缅怀先人,贵在心意,重在文明。让我们携起手来,争做文明祭扫的践行者、革除陋习的推进者、移风易俗的示范者,共建和谐美好家园!

周口市文明办
2024年4月3日

爱心如炬“熠熠生辉” 志愿服务“热辣滚烫”

□记者 李瑞才

一直以来,雷锋精神始终活跃在三川大地、广袤城乡。公交站点、拥堵路口,总能看到他们顶风冒雨疏导交通,向行动不便的路人伸出援手;敬老院里,又是他们忙碌着为老人包饺子、理发,给需要社会关爱的老人们送去关心和温暖;在城乡街头、基层社区,他们深入一线扶危济困、扶弱助残,为困难群众点亮希望之灯……哪里有需要,哪里就有他们的身影,他们有一个共同的名字——志愿者。他们是学雷锋活动的典型代表,他们身穿红色、蓝色马甲,每天穿梭在群众呼唤和期盼中,默默奉献,把爱心送到街头巷尾,把文明的种子播撒在人们心田,激发出人们更多善念和义举,汇聚成一缕缕阳光,温暖着这座城市。

“近年来,志愿者越来越多,志愿服务活动丰富多彩,只要我们有需要,都能找到他们的身影,我们的幸福指数大幅提升。”“大爷,最近身体咋样?血压稳定不?有什么需要就给我们说。”……正如群众所说的,没有掌声,没有鲜花,没有报酬,他们每天

坚持在每个需要帮助的地方“奔跑”,汇聚善意、传递爱心。大爱的胸怀、忘我的精神、进取的锐气,全市广大党员志愿者以实际行动书写着新时代的雷锋故事。他们持续聚焦空巢老人、残疾人、留守儿童等重点人群,常态化开展“邻里守望”“扶帮帮困”“文明创建”“乡村振兴”等一大批有特色、接地气、惠民生的志愿服务项目,这些融入日常、化作经常的志愿服务,扩大了文明实践的影响力,领唱了文明实践的主旋律,带动文明创建工作提质增效,推动基层社区治理等各项工作走深走实。

3月4日,市委宣传部门联合周口师范学院等市属大中专院校和周口市籍在外就读大学生组建大学生宣讲队伍,从“小切口”讲述“大专题”,用“小故事”阐释“大道理”,开展党的二十大精神宣讲、红色故事等主题宣讲20多场次,推动党的创新理论走进千家万户;3月5日,鹿邑县在新时代文明实践广场开展文明集市志愿服务活动,38支志愿服务队发挥各自特色,广泛开展关爱帮扶、心理疏导、医疗义诊、健康科普、文艺演出等志愿服务,将各类惠民利民服务送到

群众身边;3月7日,市总工会组织医务志愿者到中小学校开展心理健康科普进校园志愿服务活动,志愿者们通过心理知识宣传和量表筛查的形式,向同学们讲解情绪产生的原因、如何对待情绪、如何调节情绪等;川汇区组织近20家医院在川汇区文化广场举办“弘扬雷锋精神·守护群众健康”健康进万家大型义诊活动,医疗专家及医护志愿者现场为居民量血压、测血糖,以及切脉、针灸、耳穴压豆等,积极向群众宣传文明健康的生活方式……统计数字显示,截至目前,我市登记注册志愿服务组织4856支,实名认证志愿者84.9万名;全市选树命名市、县(市、区)、乡镇(街道)、村(社区)四级“道德文明使者”个人1万余名,集体400多个,培育出“三川护苗”“爱心粥屋”“黄寨大嫂”等一批持续时间长、影响范围大的新时代文明实践志愿服务品牌,涌现出112个省级志愿服务先进

典型和525个市级志愿服务先进典型,孙彩云、王勇、申文慧等一批叫响全国的志愿服务先进个人,有力支持了“三夏”生产、社区治理和文明城市创建等工作。

在周口,志愿服务近几年持续“热辣滚烫”,越来越多的志愿者主动请缨,服务家乡,奉献力量,越来越多的加入志愿服务事业,像一条条“溪流”,汇聚成充满爱心的“大海”;一个个“身边好人”,一张张“雷锋面孔”,一抹抹暖心“志愿红”“文明蓝”,像一道道微光汇聚合力,用实际行动诠释“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神。群众需要什么,他们就做什么,广大志愿者和志愿服务组织紧密结合群众实际需求,主动履行社会责任,在参与文明创建、乡村振兴、基层治理等工作中冲锋在前,勇挑重担,以实际行动书写着新时代文明实践故事,让爱与温暖加速循环、爱与被爱双向奔赴。②11

创建全国文明城市进行时